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ВСТУП 

 

Актуальність теми дослідження зумовлена зростанням масштабів і 

складності надзвичайних ситуацій в Україні в умовах поєднання природних, 

техногенних та воєнних загроз. Повномасштабна збройна агресія, кліматичні 

зміни, зношеність інфраструктури та підвищена вразливість територіальних 

громад істотно посилюють ризики виникнення надзвичайних ситуацій і 

збільшують їх соціально-економічні наслідки. За цих умов ключового значення 

набуває не лише реагування на надзвичайні події, а насамперед профілактика 

надзвичайних ситуацій як пріоритетний напрям державної політики та 

публічного управління. 

Водночас практика функціонування системи цивільного захисту в Україні 

свідчить про наявність низки проблем, пов’язаних із фрагментарністю 

управлінських рішень, обмеженою міжвідомчою координацією, недостатнім 

використанням ризик-орієнтованих і цифрових підходів, а також 

нерівномірною інституційною спроможністю органів публічної влади та 

місцевого самоврядування. Це зумовлює необхідність наукового обґрунтування 

шляхів удосконалення державного управління профілактикою надзвичайних 

ситуацій з урахуванням сучасних міжнародних стандартів і кращих практик. 

Теоретичні та прикладні аспекти державного і публічного управління у 

сфері безпеки, цивільного захисту та управління ризиками розглядалися у 

працях вітчизняних і зарубіжних науковців, зокрема В. Б. Авер’янова, В. Д. 

Бакуменка, Ю. П. Сурміна, О. Ю. Оболенського, В. П. Трощинського, В. С. 

Куйбіди, О. А. Малиновської, І. Г. Малого, Е. М. Лібанової, а також у 

документах та аналітичних звітах OECD, UNDRR, Європейської комісії. Разом 

із тим проблема комплексного вдосконалення механізмів державного 

управління профілактикою надзвичайних ситуацій у контексті децентралізації 

та цифрової трансформації залишається недостатньо систематизованою, що й 

зумовило вибір теми кваліфікаційної роботи. 
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Метою дослідження є обґрунтування теоретичних засад та розроблення 

практичних рекомендацій щодо підвищення результативності діяльності 

органів і підрозділів публічного управління у сфері профілактики надзвичайних 

ситуацій на основі ризик-орієнтованих, інституційних і цифрових підходів. 

Для досягнення поставленої мети у роботі передбачається вирішення 

таких завдань дослідження: 

− виділити та узагальнити теоретико-методологічні підходи до визначення 

сутності та класифікації надзвичайних ситуацій у системі публічного 

управління; 

− проаналізувати нормативно-правове та інституційне забезпечення 

профілактики надзвичайних ситуацій в Україні з урахуванням 

міжнародних підходів; 

− дослідити сучасний стан надзвичайних ситуацій та ризиків їх виникнення 

в Україні на основі офіційних статистичних даних; 

− оцінити ефективність діяльності органів публічної влади та міжвідомчої 

взаємодії у сфері профілактики надзвичайних ситуацій; 

− виявити основні проблеми, обмеження та бар’єри державного управління 

профілактикою надзвичайних ситуацій; 

− обґрунтувати стратегічні напрями вдосконалення державної політики у 

сфері профілактики надзвичайних ситуацій; 

− розробити практичні рекомендації та управлінський інструментарій 

(модель, KPI, RACI-матрицю, дорожню карту) щодо підвищення 

ефективності діяльності органів публічного управління та місцевого 

самоврядування. 

Об’єктом дослідження є система публічного управління у сфері 

забезпечення цивільного захисту та безпеки населення. 

Предметом дослідження є механізми, принципи, методи та інструменти 

державного управління профілактикою надзвичайних ситуацій в Україні. 

Предмет дослідження перебуває в межах об’єкта і визначає зміст та логіку 

кваліфікаційної роботи, співвідносячись із ним як часткове і загальне. 
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Методи дослідження обрано з урахуванням поставленої мети та завдань 

роботи. У процесі дослідження застосовано загальнонаукові методи аналізу і 

синтезу – для узагальнення теоретичних підходів і формування висновків; 

порівняння – для зіставлення національних і міжнародних підходів до 

профілактики НС; абстрагування та аналогії – для побудови узагальненої 

моделі управління. Спеціальні методи включають системний аналіз – для 

дослідження механізмів публічного управління; історичний та діалектичний 

методи – для вивчення еволюції нормативно-правового забезпечення; індукцію 

та дедукцію – для формування узагальнень; моделювання та прогнозування – 

для розроблення управлінської моделі та дорожньої карти впровадження; 

експертну оцінку – для формування ризикових профілів і показників 

ефективності. 

У роботі отримано наукові результати, що полягають у систематизації 

підходів до профілактики надзвичайних ситуацій у публічному управлінні та 

обґрунтуванні комплексної моделі управління, орієнтованої на превенцію, 

міжвідомчу координацію та цифрову підтримку рішень. 

Практичне значення одержаних результатів полягає в можливості 

використання розроблених рекомендацій, KPI, RACI-матриці та дорожньої 

карти у діяльності органів державної влади, обласних адміністрацій і органів 

місцевого самоврядування при формуванні програм цивільного захисту та 

регіональних стратегій безпеки. 

Апробація результатів дослідження і публікації Результати 

кваліфікаційної роботи було апробовано на IІ Всеукраїнської науково-

практичної конференції «Сучасні виклики та сталий розвиток економіки і 

бізнесу», а пізніше опубліковано у збірнику тез на основі конференції [53]. 

Кваліфікаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків та 

списку використаних джерел. У першому розділі розкрито теоретико-

методологічні засади дослідження державного управління профілактикою 

надзвичайних ситуацій. Другий розділ присвячено аналізу сучасного стану 

надзвичайних ситуацій в Україні, оцінці ризиків та ефективності діяльності 
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органів публічної влади. У третьому розділі обґрунтовано проектно-

рекомендаційні напрями вдосконалення державної політики та запропоновано 

практичні механізми підвищення ефективності профілактики надзвичайних 

ситуацій. 
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ВИСНОВКИ 

 

У роботі здійснено комплексне дослідження державного управління 

профілактикою надзвичайних ситуацій як складової системи національної 

безпеки та соціально-економічної стійкості держави. Встановлено, що в умовах 

зростання кількості та складності природних, техногенних і воєнних загроз 

профілактика надзвичайних ситуацій набуває визначального значення, 

зміщуючи акценти державної політики від реактивного реагування до 

превентивного, ризик-орієнтованого управління. 

У першому розділі узагальнено теоретико-методологічні засади 

дослідження надзвичайних ситуацій у системі публічного управління. 

Уточнено понятійно-категоріальний апарат, обґрунтовано класифікацію НС та 

розкрито їх соціально-економічні наслідки. Доведено, що сучасні НС мають 

системний і каскадний характер, впливаючи не лише на безпеку населення, а й 

на функціонування критичної інфраструктури, ринок праці, публічні фінанси та 

довіру до інститутів влади. Проаналізовано нормативно-правове та 

інституційне забезпечення профілактики НС в Україні з урахуванням 

міжнародних підходів, що засвідчило поступову імплементацію принципів 

Sendai Framework, стандартів ISO 31000 та практик ЄС, водночас виявивши 

проблему фрагментації управлінських механізмів і недостатньої інтеграції 

профілактики у галузеві політики. 

Другий розділ присвячено дослідницько-аналітичній оцінці сучасного 

стану надзвичайних ситуацій та ризиків їх виникнення в Україні. На основі 

офіційних статистичних даних ДСНС і Держстату здійснено аналіз динаміки та 

структури НС у 2022–2025 роках, що дозволило виявити зростання ролі 

воєнних, інфраструктурних та мінних ризиків. Побудовані графіки, ризикові 

профілі та матриці ризиків засвідчили нерівномірність регіонального розподілу 

загроз і наявність системних вразливостей у сфері енергетики, житлово-

комунального господарства та транспортної інфраструктури. Оцінка 

ефективності діяльності органів публічної влади показала, що попри посилення 
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координації в умовах воєнного стану, превентивна складова залишається 

недостатньо формалізованою, а міжвідомча взаємодія часто носить реактивний 

характер. Визначено ключові проблеми та бар’єри державного управління 

профілактикою НС, зокрема обмеженість ресурсів, дефіцит аналітичних даних, 

нерівномірну інституційну спроможність громад та недостатній рівень ризик-

комунікації з населенням. 

У третьому розділі обґрунтовано проектно-рекомендаційні напрями 

удосконалення державної політики у сфері профілактики надзвичайних 

ситуацій. Запропоновано стратегічні орієнтири переходу до системної, ризик-

орієнтованої моделі управління, заснованої на інтеграції оцінки ризиків, 

цифрових інструментів та результативного контролю. Розроблено модель 

управління профілактикою НС, яка поєднує стратегічний, тактичний і 

операційний рівні, забезпечує міжвідомчу координацію та передбачає контур 

постійного зворотного зв’язку через KPI та інституційне навчання. 

Практична цінність роботи полягає у сформованому інструментарії 

реалізації запропонованої моделі, що включає RACI-матрицю відповідальності 

для ДСНС, обласних адміністрацій, територіальних громад та операторів 

критичної інфраструктури, систему ключових показників ефективності з 

формулами розрахунку та цільовими значеннями, а також дорожню карту 

впровадження на 12–24 місяці. Реалізація запропонованих заходів сприятиме 

підвищенню готовності органів публічної влади до запобігання надзвичайним 

ситуаціям, зниженню соціально-економічних збитків, посиленню стійкості 

критичної інфраструктури та формуванню культури безпеки в суспільстві. 

Отримані результати мають теоретичне та прикладне значення і можуть 

бути використані в діяльності органів державної влади та місцевого 

самоврядування при розробленні програм цивільного захисту, регіональних 

стратегій безпеки, а також у подальших наукових дослідженнях проблем 

публічного управління у сфері запобігання надзвичайним ситуаціям. 
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